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Okkf.kT; esa ,sfPNd ikB~;Øe 

Ã-lh-vks- & 11 % आयकर के मूऱ तत्व 
 

l=h; dk;Z & 2022&23 

 

fiz; Nk=@Nk=kvksa] 

 

tSlk fd dk;ZØe nf'kZdk esa Li"V fd;k x;k gS] bl dk;ZØe esa vkidks izR;sd ikB~;Øe ds fy, ,d 

l=h; dk;Z djuk gSA lHkh l=h; dk;Z vkidks ,d lkFk Hksts tk jgs gSaA 

 

vafre ijh{kk esa l=h; dk;Z ds fy, 30%vad fu/kkZfjr gSaA l=kar ijh{kk esa cSBus ;ksX; gksus ds fy, ;g 

vko';d gS fd le; lwph ds vuqlkj vki bl l=h; dk;Z dks iwjk djds Hkst nsaA l=h; dk;Z dks djus ls 

igys vkidks pkfg, fd dk;ZØe nf'kZdk esa fn, x, funsZ'kksa dks /;kuiwoZd i<+ ysa] ftls vkids ikl vyx 

ls Hkstk x;k gSA 

 

;g l=h; dk;Z nks izos'k l= vFkkZr~ ¼tqykbZ 2022 vkSj tuojh 2023½ ds fy, oS/k gS] bldh oS/krk 

fuEufyf[kr gS %& 

 

1- tks tqykbZ 2022] esa iathdr̀ gS mudh oS/krk twu 2023 rd gSA 

 

2- tks tuojh 2023] esa iathd̀r gS mudh oS/krk fnlEcj 2023 rd gSA 

 

;fn vki twu l=kar ijh{kk esa cSBuk pkgrs gSa rks bUgsa 15 ekpZ rd vo'; tek dj nsaA ;fn vki fnlEcj 

l=kar ijh{kk esa cSBuk pkgrs gSa rks vkids fy, vko';d gS fd vki bls 15 flrEcj rd v/;;u dsanz ds 

la;kstd ds ikl tek dj nsaA  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



 

अध्यापक जााँच सत्रीय कायय 

पाठ्यक्रम का कोड   : ई. सी. ओ. -11 

पाठ्यक्रम का शीर्यक  : आयकर के मूऱ तत्व   

सत्रीय कायय का कोड  : ई. सी. ओ. -11/टी. एम. ए./ 2022-2023 

खण्डों की संख्या  : सभी खण्ड 

अधिकतम अंक  :100  

सभी प्रश्नों के उत्तर दीधजए ।  

 

1.  (क) निवास के आधार पर निधााररनियों को नकि – नकि श्रेनियों में बााँटा जािा ह ै?  

(ख) श्री संजीव एक संस्था में कायारि हैं उिका मलू विेि रूपए 6,000 प्रनिमाह िथा महंगाई भत्ता 

मलू विेि का 10% ह ै परेू वषा के नलए नबक्री पर एक निनिि प्रनिशि से कमीशि आधाररि 

ह ैजो नक रूपए 25,000 ह ैउन्हें रु. 1200 प्रनिमाह मकाि नकराया भत्ता नमलिा ह ै िथा वह 

रु. 1,000 प्रनिमाह नकराए का भगुिाि करिे ह ैमकाि लखिऊ में ह ैकर योग्य मकाि नकराए 

भत्त ेकी रानश की गििा कीनजए ।   

(10+10) 

2.  (क) सावाजनिक के्षत्र के कमाचाररयों को नमले हुए नकराया मकु्त आवास के मलूयांकि से संबंनधि 

विेि में क्या शानमल िहीं नकया जािा ? 

(ख) यनि मकाि गिवषा में कुछ समय के नलये नकराये पर उठाया गया हो िथा शषे समय में स्वामी 

द्वारा स्वयं के ररहायश के नलए प्रयोग नकया गया हो िो वानषाक मलूय कैसे निकाला जायेगा? 

(10+10) 

3.  एक निवासी व्यनक्त नमस्टर िरुि 31 माचा 2022 को समाप्त होिे वाले वषा के नलए अपिी आय का 

निम्ि नववरि प्रस्ििु करिा ह:ै 

(i) कोयले की खाि से रोयलटी की आय 20,000 रु. । 

(ii)  पानकस्िाि में कृनष आय 15,000 रु. । 

(iii) एक वषा में अधाकालीि सेवा के नलए विेि 21,000 रु. । 

(iv) संसि सिस्य के रूप में विेि 36,000 रु. । 

(v) संसि सिस्य के रूप में िनैिक भत्ता 15,000 रु. । 

(vi) उसिे ररहायशी मकाि 1,000 रु. प्रनिमाह के नकराये पर नलया नजसम ेसे आधा भाग 1,200 

रु. प्रनिमाह पर पिु: नकराये पर उठा निया । 

(vii) एक सहकारी सनमनि से प्राप्त लाभांश 5,000 रु. । 

(viii)  उसिे निम्ि व्यय नकये:  

   क) लाभांश संग्रह करिे के नलए 100 रु. संग्रह व्यय का भगुिाि नकया । 

               ख) रायलटी की आय कमािे और संग्रह करिे पर 3,000 व्यय नकये । 

                ग) कर निधाारि वषा 2022-23 के नलए नमस्टर िरुि की आय के अन्य स्त्रोि की गििा 

कीनजए ।  

(20) 



         

4.  (क) एक करिािा की निम्ि सचूिाओ ंसे कर निधाारि वषा 2022 -23 के नलए कुल आय की गििा 

कीनजए । 

(i) विेि रु. 40,000 प्रनिमाह  

(ii) महगंाई भत्ता रु. 1200 प्रनिमाह  

(iii) वह अपिे विेि िथा महंगाई भत्त ेका 20 प्रनिशि प्रमानिि भनवष्य निनध में ििेा है। 

(iv)  कमाचारी का विेि एव ंमहंगाई भत्त ेका 14 प्रनिशि अशंिाि  

(v)  मकाि से प्राप्त नकराया रु. 12,000 प्रनिमाह । 

(vi)  एक भारिीय कंपिी से प्राप्त ब्याज रु. 37,200 (सकल)  

(vii) जीवि बीमा प्रीनमयम का भगुिाि रु. 4,000  

(ख) राजिीनिक िलों की आय को कर छूट के संबंध में आयकर अनधनियम के प्रावधािों का विाि 

कीनजए ।   

 

 (20) 

5.  निम्िनलनखि पर संनक्षप्त  में नटप्पिीयां नलनखए  : 

(क) कर निधाारि वषा   

(ख) सधुार करिे की लागि   

(ग) अिलुाभ   

(घ) अवयस्क संिाि (बच्चे) की आय      

(4X5) 

 


